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A majority of Manitobans support the new

of sea t bel ts. Ihis support is strongest

f.linnipeg.

Iegislation requiring the tr(,r'

among wofiren and res i dents o t

Ihe percentage of individuals who repor[ that they use their seat belts

has increased from ?4 percent to 62 percent, as a result of the new law.

Ihere is strong support for the ALTRT program over the Christmas Season

(gt. t percent) and strong support to extend ALERT to a year-round program

(80.9 percent). Support for this program is greatest among women.

Manitobans tend to be in favour of the federal government's proposal to

i ncrease the penal ties for impai red driving, but approxlmately one-tlttdrtcr

of the population think the proposed penalties should be even more s(:vere.

gver two-thirds of the public are in favour of leglslation that restrlct5

smoking in publ ic areas, but do not think that the pol ice shoultl tre

active in enforcing the no-smoking regulation.

1.0

t

Thi s survey was designec! to assess the re.tc tions of Mani tobans to the

ef forts of government to regulate behaviour that j s flgsrrnd to be unhealthy

or unSafe. The three areas exarrrined in the survey were the new legislation
requiring the use of seat belIs, the l.linnipeg by-law on snroking, and the

ALERT prograrn conducted by the police lo deter impa i red dri ving.

Rrsc.r IqN T0J!II- BtLT LE_G_I_5LAJ I 0I

The initial question was an effort to measure the degree of public

support for the mandatory use of seat belts. As the table below shows,

while a majority of alI respondents were in favour of the new law, support

is strongest among wornen and tlinnipeg residents.

..ART 
YOU FOR OR AGAINST THI REQUIRID UST

MIN

OT STAT B[LIS?''

I.IOMIN TOTAL

( percent )

FOR

AGAI NST

DON'T KNOI.'

52. I

4?.9

5.0

I.IINNIPTG

64. 5

29 .5

5.9

( pencent )

58. 7

35. B

5.5

NON.IJINIIIPTG

r0R

AGAI NST

DON' T KNOI.J

63. 3

31.8

4.9

54.4

40. I

5.5

In addition to support of the new law, of equal importance is the extent

to which the law is effective in encouraging people to wear their sebt belts.

Individuals were asked if they used their seat belts regularly prior to

January l, I944, and if they regu'l arly use their seat belts now that the

new leqislation has passed.

As Figure I illustrates, the law has significanlly increased the per-

centage of the population who regularly use their seat belts. It is interest'i ng

to note that most individuals are conrplyinq with the law, even though the

government stated that enforcenrcnt of the lavr would not beqin trnti I April l,

I 984.
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Brrone Ar.ro Arrrn
FIGURE 1

Jnmuanv l, 198t{

7 67,

387,

YES NO

PR IOR TO

JANT.,ARY 1, 198[t

YES NO

AFTER

,,nr{uARY l, 198t{

F TGURE 2

"BEFoRE Jnmunnv 1, 19Bt{ , D I D YoU REGULARLY USE

YOUR SEAT BELT hIH I LE TRAVELL INC I N A MOTOR VEH ICLE?,,

,,DO 
YOU REGULARLY USE YOUR SEAT BELT NOW THAT THE

NEW LEGISLATION HAS BEEN PASSED?,,

68[

I4ALT FTMALT

US ED PR I OI? IO

JATJuARY I", l9&l

I.IALT

USED

Jru{t,ARY

rEMAL T

AFTER

1, 19e"1

l
I
I
t
I

1

-3-

577,

??7"
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Fiqure 2 shows the differL:nce rn corrrpliance with law between nlcn and wornen.

Ilhile the proportion of men and wonren wlto reqularly used their seat belts

before January I was virtually the Sarne, women are now more I ikely tO wear

their seat belts than men. Ihis finding is consistent with other research

that has found that women tend to be more law abiding than men.

Those individuals who stdted that they currently do not use their seat

belts brere asked the following question:

..COULD YOU TELL ME THT MAIN RTASON I,IHY YOU DON'T USt YOUR STAT B[LT?"

( percen t )

FORGTT TO USE THEH ?4.0

TOO HUCH TROUBLT 24.?

UNCOI,IFORTAELE ?4.6

POTENT IALLY DANGTROUS I O. 3

cAR ls UNEQUIPPED n[.l
OTHER I4"I
00il'T KN0H ? "0

It would appear that the most cormon reason for not wearing seat belts

could be categorized as seat belts being a nuisance. Responses in the "0ther"

category included statements that wearing seat belts was an individual de-

cision and not the governrnent's, and that individuals would start wearing

Lheir seat belfs when the police start,ed enforcing the Iaw.

REACT!0N . .T0 THE ColTRoL gF . rMpArREp !]RrVING

The greatest consensus found in the survey

related to the ALTRT program.

was in response to questions

-\-

Al thouglr wonren t.ended Lo slrow qreater support

i t is apparent that the pub'l ic 5[rrJnqly dgprove of

inrpaired driving. Ihe question was also asked if
be extended.

for the program Lhan men,

thi s effort to control

the ALTRI program should

"00 Y0U TltIilK Iltt ALTRT PROGRAM SIIOULO

t'1[N

BI III EFFTCT YEAR.ROUNO?"

WOMIN TOTAL

( percent )

r0R

AGA I NST

DON 
I T KNOT.J

or
NO OPII{ION

I J.8

2?.5

1.7

86. 3

il.2

2.5

80. B

r5.2

3.0

2.0

Although the support for a year-round program is weaker, approximately

8l percent of the individuals interviewed would be in favour of such a

program. Again, it is women who are the strongest supporters of extending

the program.

The reasons given for not being in support of a yedr-round program

included costs, the belief that the low incidence of impaired driving

outslde of the Christmas season would not justify the program, and a con-

cern that the police might use the ALERT program to conduct other searches

without reasonable cause. Given that this latter concern is frequently

expressed by those who have reservations about the ALTRT program. the

following question was asked:

.,DUR ING THE CHR I STMAS

RIGHT TO RANDOMLY STOP

LIVEL. ARE YOU FOR OR

STASON T}IT AL ERT PROGRAM G I VIS POL I CI THI

ANY CAR AND TISI IHt DRIVIR'S ALCOHOL

AGAINSI THIS PROGRAH?"

Nilr TOTAL[.JOMTN

( percen t )

r0R

TiGAINSI

J0ti' I rlHOtj

or
:i0 r)t) i I.l l (ti,

84"6

l3. r

97. r

2.9

0. ()

..ARE YOU CONCERNEO THAT IIIT POLICT MIG}IT CONOUCI OTHIR CHECKS OR

STARCHIS AS PART OF THt ALTRT PROGRAI.I?"

HEN IJOMIN TOTAL

( percen t )

YES i7.6 17.2 zs.l 
Iiro 5e.2r 7e.3 71.0 
i

DON' T KNOT.J I

or 1.2 1.5 3.3 
I

N0 oPIilIOil 
I

?.

9l.l
7.7



-6-

Although a mdjori ty of both nren arrd wonren did not see pol ice searches

its a problem, a significantly higher percentage of rnen than wonren st,nted

that this was a concern.
. An adtji tional interest in the survey wils to obtain an estimate of the

dmount of impaired driving that occurs in Hanitoba. A rough indication of

the incidence of this is the responses found to the following question:

PERCE}TTAGE

-7 -

F ICURE 3

THE PAST S I X }4ONTHS , HAVE YOU BE EN

CAR I^JHERE YOU I.'OULD CONS I DER THE

THE LEGAL ALCOHOL L I II IT?,,

r00

90

BO

70

60

50

q0

30

?0

l0

0

,, 
TN

II{ A

OVER

A PASSENGER

DRIVER TO BE

" IN

YOU

THI PASI SIX MONTHS, HAVT

I.JOULD CONSI OIR THt DRIVTR

l8-24

YOU BIEN A PASSTNGIR IN A CAR [.,IITRT

TO BI OVER THE LEGAL ALCOHOL LIMIT?"

25-44 45-64 65+ TOTAL

( percen t )

il

Yt5

NO

DON'T KNOt.l

or
IIO OPINION

r7.9
62. I

0.0

lg"2
80. I

0.8

5.8

94.?

0.0

1.0 15.6

99.0 83.2

1.2t.0

Although the percentage of alI the respondents who reported that they

had been a passenger in a car with an impaired driver is relatively small

(15.5 percent), the percentage increases dramatically among those indivi-
duals in t,he age range of l8 to 24. tlhile the survey did not ask how fre-
quently an individual had ridden with someone over the legal limit, the

above finding suggests that for young adults, this is d cofinon occurrence.

It should be noted, howeverr that of all people who say they have ridden

with an impaired driver, 52 percent of them are between the ages of 25 and 44.

One of the effects of the increased attention being given to the

problem of drunk drivers has been a proposal by the Federal Departrrtent of

Just,ice to inrpose more severe sent,ences for inrpaired driving. Two questions

wt:re asked in the survey on these sentences.

t

t
25- 4C 45-64



.,THf TTDTRAL GOVTRNI-ltNI IS PROPOSII{G IHAT INOIVIOUALS t.,I{O ARE

CONV ICTED OF IHPAIRTD DR IV It'I6 FOR THI F IRSI T IMI RICT IVE A

HINIMUH STNTENCT OF A $3OO TINE. DO YOU FETL I}{IS IS IOO SIVERT,

NOT STVTRI ENOUGH, OR ABOUT R I GI'IT ? ''

(Petcent)

I00 stvtRt ll.l
NOT STVIRE ENOUGH ?7.3
ABOUI RIGHT 57 .?

DON'T KN0'rl 2 .7

NO OP IN ION 'I .6

..THE FEDIRAL GOVERNHENT IS ALSO PROPOSING IHAT IIIOIVIDUALS I.IIIO

ARE CONVICTEO OF IMPAIRED ORIVING A SECOND TIMT RICE IVE A MIIIIMUM

SENTENCE OF I4 DAYS IHPRISONTIENT. DO YOU FEEI THIS IS TOO STVTRI,

NOT STVERE ENOUGH, OR ABOUT RIGHT?''

(percent)

TOO SEVERE I 7.6

NOI SEVIRE ENOUGH 26.3

ABOUT R IGHT 49 .2

DoN'T KN0t' 4.3

HO OPINION ?,6

Based on the above findings, it would appear that the federal government's

declared intent to "get tough" on impaired driving has support among the

Manitoba population. The findinqs also indicate that the most likely
disagreement with the proposed changes in the severity of sentence is

that the penalties should be even more severe.

3.0 REGULATION OF SIOKIT{G III PUBLIC PLACTS

The initial question sought to deternrine the public's approval of the

new by-lAw on smoking. Since the recently introdrrced by-law only applies

to tlinnipeg, a separate question was qiven to non-l'linnipeg residents to

measure their support for the control of srnokirrr; in ttesiqnated areas.

The approval for restricting smoking in public areas both in tJinnipeg

and in the rest of the Province is almost identical" It is of interest to
note that smokers are about evenly divided on the issue in the City and

el sewhere. These findings suggest that the publ ic would be receptive to
some form of Provincial leqislation simi lar to the by-law in tlinnipeg.

Fol lowing this question. !.Jinnipeg residents were asked what role the
pol ice should play wi t,h respect t,o the new by-law.

NON-bI INN I PTG

"A Ntl'J BY-LAtl l,lAS RtCtNILY PASSt0 IN [,,lNNIPtG LJ]llCH PRoHIBITS SMoKING

IN ${ANY PUBLIC ARIAS. T.IOULO YOU SI FOR OR AGAINSI THIS RTGULATION IF

IT I.'AS TO EICOMT LAI.I IHOUGI{OUT THT PROVINCT?"

st.r0KtRs iloil- sr.toKtRs T0TAL

( percen t )

FOR 51"4 17.3 62"9

AGAINST 45.9 lg"0 2g.g

00N'I KllotJ 1.4 3.3 2.5

t{ooPtNl0il 1.4 0.4 0"8

!{II{NIPEG

"AR[ YOU FOR 0R AGAINSI THt Ntl,l N0-S]{0KIllG BY-LA[J I.lHICH PROHIBTS

SHOKII{G IN HANY PUBLIC AREAS?"

S'"IOKTRS NON-SHOKERS TOTAL

( percent )

FoR 15.5 80.7 59.3

AGAINSI 49.t 16.1 28.0

D0N'TK|{0H 4.g 3.2 3-7

HooPINIoN 0.0 0.0 0"0



I.JINHIPTG

..S}{OULD T}{T POLICT ENTORCT T}{T NO-SHOKING RIGULATIOII AMONG THI PUBL IC?"

( percent )

YES 36" 4

N0 56. B

DoN'T KN0r{ 4.1

NO OPINION 2.6

_il_

that pol ice rnight conduct other searches during the ALTRT prograrn" Final ly,
women brere more likely to comply with the law requiring the use of seat
belts than men. Ihere is insufficient informatlon in the survey to allow
an explanation of these findings, but the consistent differences found
between men and nomen suggest that this is probably a reflection of the
dif ferential manner in which our society social izes males and fernales, and
a reflection of the different values instilled.

4.0

The negative response to this question is partly attributable to the
perceived difficulties the police would have in attempting to enfspgp the

by- Iaw, and partly to the Ievel of seriousness in which this 'law violation
is viewed.

ANALYSIS f,

There are sune difficulties in drawing generalizations from a survey

that deals with three discrete issues, but several general points can

be made. fhe first ls related to the public's perception of the government's

right to intervene ln individuals'lives. Since the beginnlng of 1984, the

0rwellian theme of Big Brother and state control has been continuously
present in the prlnt and electronic media. The present findings sugcest

that when the area of governnent regulation is related to health and safsgy

issues, there is minimal opposition from the public. The majority of the

population is in favour of the required use of seat belts, rrould approve

the extension of the ALERT program to a year-round progrann, and is in favour

of the restriction of smoking in public areas. The one area where it was

thouqht that there would be concerns expressed was the issue of police con-

ducting other searches during the ALERT program. The findings showed, how-

ever, that most individuals did not see this as a protrlem. The underlying
philosophy seems to be that the collective good takes priority over indi-
vidual freedoms.

Another issue that emerges fronr the findings is the consistent differences
fotrnd between men and wonren in the support qiven to government regulation.
lJorrren were more in favour of the required use of seat belts, showed gredter'
qtrLrnort for the extension of the ALERT proqrarnr and tirere less corlcerned



APPINDIX A

Hr r Hqpgl0GY

A random selection of 1,700 nunrbers were drawn directly from the Manitoba
Ielephone System data base. These were then used to contact households be-
tween the hours of 5:00 p.m. and 9:30 p.m. from January 30 to February ?,
1984. Any number whlch generated a "no answer'u was reintroduced into the
pool . Refusal s were discarded. The sanrple si ze f or thi s survey is 916.
Overal I refusal rate was lZ percent"

APPtIiD IX B

s.Atrlt QUALITJ

A sample size of 916 for a population of 1.2 mill ion provides an error
level of less lhan 4 percent, l9 times out of 20" This level of precision is
comparable t,o the Gal lup Poll, and is the standard of scientif ic precision

C0nmon in SUrvey researCh.

To assess representativeness, Gender, Incorne, Location. and Age are

compared to what is known about the population of l.lani toba f rorn secondary

sources such as the l98l Census and l9BZ tix files.

Gender
Institute for Social
t Economic Research

Pol I 13

5tati stics Canada
I"

Fema I e

Hale

Females tend to be

Thereforen estimates of
factor. This has only a

tn viewing the survey as

?"
Hedian lncome

58

42

5l

49

over-represented in the survey just conducted.

response are weighted by a sfmple proportional i ty

very sllght effect on results and is unimportant

a whole.

Institute for Social
t Economic Research

Pol I l3
Revenue Canada ( I 98? )

Above 520,000

Below S20,000

Equa I to 520 ,000

No Answer

47 .7

39"4

5"5

7.3

50

50

It is useful to renrember that the Revenue Canada data pertain to l9B2 tdx

returns i and the f igure of $20,000 is increasingly understating the Ir'uc

(present) nredian income of the Manitoba popul;,tion in 1983. Also" []ir'
rcl)orted f igrrr'r:s for I9BZ dre rr0[ ex,]ct ly S20.000, but wc use ,t ''r)r./rrtl

rlrrrrrl)e,r'1'or Qtrr-rstiort clrlrity. Accor-rlingly. the sarrtllle c..lrt Lrt: vtr-'|r{.',1 }'

v(,r'\, r'(]t)t'(:.,rrtll.,tI lVtr 0f the I'larri trth,t pol)rrlatiorr wi t.h ?^est)ect t0 lrl( ilr'ir'
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Irrstitute for Social
Location & [conomic Research Statistics Canada

-- --Ie-tJ--{.1----
tli nn i peg 58 55

Non -tli nn i peg 42 4 5

Ihis sample provides an accurate representation of tlinnipeg and non-t'{innipeg

responses. In fact, Lhe difference between the response obtained by this
poll and Statistics Canada data is within a 95 percent confidence level,

lnsti tute for Soci a I
Age t Economi c Research Stati sti cs Canada'

Pol I J3

4.

I8 - 24

24-44
45 - 64

65+

l4

39f
2?

l8

I6

39

28

l0
iThese percentages are derived from the population of Hanitoba Ege
l8 and over.

There is a slight tendency for the sample to under-represent the 45-64 year

old age group and over-represent the 55+ age group. This is most likely the

effect of a differential refusal rate between the two age groups, is opposed

t.o an artifact of the sampling procedure. Since age is an important varlable
in the context of this survey, €stimates of responses for the t,wo age groups

mentioned are weighted by a simple proportionality factor.

In sunmary, the sample drawn i s v€ry representati ve of the l'lani toba

population. The sl ight over-representation of women (a standard problem

in telephone surveys) and people over age 65 is resolved by weighting the

estirnates.


